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NU MAI SlNT CIULINI PE BÀRÀGAN... 

O carte de vizită, eonfecţionată din-
tr-o scîndură vopsită în galben, reco-
mandă : comuna Insurăţed, regiunea 
Galati. Case frumoase, spoite în cu-
lojri daschise, luminoase. Multe d ine le , 
noU Numai în ultimii ani — mi se 
şpune<— s-au ridicat, cu venitul reali-
zat la gospodărie, peste 260 de case 
noi. Cocenii, ca şi stuful, care despâr-
ţeau al tădată casa de cer, au disparut. 
Le-au luat looul ţigla roşie c a mărul 
copt şi foile de tablă albă. Ziduri de 
cărărnidă, trainice, să adăpostească şi 
pe nepoţii nepoţilor. 

î n sat sînt patru gospodării oolec-
tive, cinci şcoli, din care trei de şapte 
ani, cămin cultural cu o sală de patru 
sute de scaune, film ca la oraş, în fie-
care zi, bibliotecă, patru colţuri roşii, 
ş.a. La unul din aceste colţuri roşii, 
eel a l gospodăriei colective multimili-
onare „Griviţa Roşie", înfiinţată în 
1951, am întîlmit pe cîţiva din membrii 
brigăzii artistice de agitaţie a l cărei 
program îl văzusem în ajun, pe scena 
Teatrului de Stat din Brăila, cu prile-
jul fazei régionale a concursului echi-
pelor de amatori din acest an. Iată-i : 
Antofi Gheorghe, un tînăr căru iaabia 
îi mijeşte mus t a ţ a A absolvit în 1959 
şcoala de şapte ani şi acum e ucenic 
la atelierul de t împlărie al gospodăriei, 
unde a re ca maistru chiar pe tatăl său. 
Gheorghe face parte din brigada a r -
tistică de la 14 ani şi este unul din cei 
mai pasionaţi membri ai ei. La fel de 

îndrăgostit de brigadă e şi Neacşu Ste
fan, „veteranul" (deşi a re numai 21 
de ani, e cel mai „bătrîn" dintre mem
brii ei). Face parte din brigada a IV-a 
„Munca cîmpului" şi activează înechi -
pa artistică de mai bine de cinci ani. 
Această activitate nu 1-a împiedicat să 
fie fruntaş în muncă. în 1960 a realizat 
400 de zile-^muncă, pentru care a pri-
mit, în afară de bani, 2.800 kg porumb 
şi 1.500 kg grîu. Am stat de vorbă 
şi ou alţi artişti amatori din gospodă-
rie. Cu Florica şi cu Dumitra, doua 
codane care abia au trecut de 15 ani, 
cu învăţătoarea Dragu Ioana, direc-
toarea şcolii nr. 2, şi cu alţii. (Brigada 
numără 14 membri, din care 10 sînt 
colectivişti şi 4 învăţători. Toţi ute-
mişti). Mi-au vorbit, fâră să astepte 
să-i descos prea mult, de speotacolele 
pe care le-au dat, de cei pe care d-au 
lăudat, de fierarul Dumitru Barbu pe 
care 1-au criticat pentru că se ţinea 
de fel de fel de ciubucuri pe acasă şi 
nu-şi prea îndeplinea sarcinile ce-i re-
veneau în cadrul gospodăriei, de îngri-
jitorul de vaci Radu Cioroiu care, dacă 
astăzi nu mai vine afumat la lucru şi 
nu mai lasă vitele gospodâriei neţesă-
late şi neadăpate la vreme, datorează 
acest lucru lor, membrilor brigăzii, 
care nu 1-au lăsat în pace pînă nu s-a 
îndreptat. Cîţiva tineri, care nu făceau 
parte din brigada artisticà» jucau şah 
la o masa vecină. Auzind numele po-
menite mai sus, unul din ei a prins 
să zîmbească şi mi-a reconstituit pen
tru exemplificare (cu preţul unei tu re 
pe care adversarul său, mai atent la 
joc, i-a înşfăcat-o numaidecît) cuple-
tele cu pricina care, odată lansate de 
brigadă, se vede că au fost preluate 
şi repetate de nenumărate ori de toţi 
tovarăşii de muncă ai celor satirizaţi. 

Aflu că preşedintele gospodăriei, Ni-
colae S. Nicolae, e un mare iubitor de 
teatru. A jucat, de altfel, în piesa 
Bucuroşi de oaspeţi şi în al te cîteva. 
Are numai 29 de ani şi conduce trebu-
rile gospodăriei din 1959. Cunoaşte, 
cum e şi firesc, toate cifrele şi reali-
zările pe dinafară : 3.800 ha. teren, 
600 bovine, 2.700 ovine, fâră mieii din 
anul acesta, 108 ha. vii nobile, 6 auto-
camioane, 14 grajduri, 2 magazii de cé
réale a 60 vagoane fiecare, 2 tractoare 
etc., etc. „As vrea ca dramaturgii nos-
tri să scrie mai multe piese legate de 
întarirea gospodariilor noastre colec
tive, piese care să contribuie la crea-
rea unei noi atitudini faţă de muncă, 
faţă de avutul obstesc, piese care să 
vorbească despre noile relaţii ca res -au 
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stabilit şi se stabilesc între oameni în 
cadrul gospodăriei. Aş vrea să dau 
doar un singur exemplu care s-ar pu-
tea să para, la prima vedere, neînsem-
nat în ce priveşte schimbările pecare 
le-au adus noile relaţii de muncă so
cialiste în satul nostru de astăzi. Me-
seriile de văcar sau cioban erau luate 
înainte în derîdere. Astăzi, un îngri-
jitor de vite se bucură de aceeaşi pre-
ţuire ca oricare ait rnembru al gos-
podâriei, în afară de faptul că reali-
zează venituri de peste 2.000 lei lunar. 
Unul din aceştia e mulgătorul fruntaş 
Alexandru Neacşu din gospodăria 
noastră, care a fost premiat recent cu 
un ceas, de raionul Brăila". Ciobanii 
de azi nu mai sînt nici analfabeţi, nici 
nepricepuţi la vreo altă treabă (opinie 
care circula pe vremuri despre ei). Şi 
nu se limitează doar la a păzi mieii 
să nu-i fure lupul, şi la a cînta din 
fluier sau din bucium. Toţi ştiu carte, 
mulţi din ei urmează cursuri de zoo-
tehnie, iar unii sînt chiar purtători 
ai insignei concursului „Iubiţi cartea". 
(Asa cum mi-a relatât o tov arăsă re
dactor de la gazeta „Viaţa nouă" din 
Galaţi, ciobanul gospodăriei colective 
clin Gugeşti, raionul Focsani, a cerut 
să i se aducă la stînă pe lîngă tainul 
de alimente, şi un tain de cărţi, indi-
cînd autori şi titluri de cărţi anume). 

Peste cîteva minute vom intra în 
comuna Movila Miresii. Numele comu-
nei e ilegat de o legendă. Bătrînii din 
sait povestese că într-o iarnă gréa, cu 
omătul cît carul, nişte nuntaşi veneau 
dinspre Mbtotolea, o tarla învecinată. 
Dintr-o data s-au trezit fără mireasă. 
Ia-o de unde nu-i ! Se vede că a căzut 
din sanie şi a fost troienită de ză-
padă. Alţii pretind că nişte mocani, 
aciuaţi prin împrejurimi, le-ar fi ţinut 
dinadins calea nuntaşilor şi le-au furat 
mireasa. 

Satul e mare, eu străzi largi şi drep-
te, trase parcă cu sfoara. Librărie, far-
macie, magazin universal. In central 
comuned, pe strada principală, cîţiva 
zidari termina o casă Olădire mare. 
Viitorul cămin cultural. Stau de vorbă 
cu meşterul zidar, colectivist la gos-
podăria „Drum nou". A plecat de mie 
din sat şi a lucrat în diverse oraşe : 
la refacerea gării din Iaşi, la Pascani, 
şi în alte locuri. Nu de mult s-a întors 
în comună. A avut pentru ce : între 
timp, se înfiinţase gospodăria colec-
tivă. Trebuiau înălţate adăposturi pen
tru vite, pentru niasini, case de lo-
ouit pentru membrii gospodâriei si 
multe altele. M-iam despărţit, după 

ce i-am urat succès în muncă si... un 
băiat (îşi doreşte de multă vreme a-
ceasta, dar pînă în prezent i-au venit 
pe lume... patru fetiţe). 

In sala vechiului cămin cultural — 
fost salon pentru nunţi, baluri şi alte 
petreceri — şapte fete şi trei băieţi ré
péta. E brigada artistică a şcolii pro-
fesionale agricole din comună, care 
pregăteşte un montaj literar în cinstea 
aniversării partiduilui. Foarte inimoşi, 
atenţi şi receptivi la sugestiile care li 
se dau. Gesturile cam multe şi nelalo-
cul lor. Versurile le rostesc cu o em-
fază ce se cere înlăturată. Am observât 
aceste neajunsuri la cei mai mulţi 
dintre artiştii amatori, debutanţi. Pen
tru înlăturarea lor şi pentru îndruma-
rea pe o Unie realistă de interpretare, 
este necesară o mai atentă preocupare 
din partea metodiştilor caselor de crea-
ţie régionale, precum şi sprijinul tea-
trelor de stat din regiune Mi s-a 
parut cu totul insuficient numarul de-
plasărilor efectuaite în comunele din 
raion de Teatrul de Stat din Brăila. 
Prezentarea spectacolelor acestui tea-
tru în fata locuitorilor de la sate poate 
şi trebuie să constituie, pe lîngă al
tele, şi o lecţie de interpretare pentru 
artiştii amatori. în afară de această 
acţiune, actorii teatrului ar putea să 
alcătuiască brigăzi mobile, care să vi
zi teze, periodic, cercurile dramatice din 
satele raionului şi să dea îndrumări 
preţioase. 

Un scurt popas la bibliotecă : 6.724 
de volume. 516 cititori de la 1 ianua-
rile 1961. Cu permisiunea biblioteca-
rei, răsfoiesc cîteva fişe. Aflu pe a-
ceastă cale că Plopeanu Nicolae, colec
tivist în vîrstă de 50 de ani, e preo-
cupat, într-o însemnată măsură, să-şi 
ridice nivelul profesional. Iată cîteva 
din cărtile pe care le-a citit în ultima 
vreme : 

— Cum se pot obţine peste 3.800 kg 
lapte pe cap de vacă furajată. 

— Cultura florii-soarelui. 
— Agricultura sovietică, agricultura 

cea mai înaintată din lume. 
— Cum este organizat un colhoz şi 

cum trăieşte un colhoznic ; (şi pentru 
că vrea să fie la curent şi cu proble-
mele cercetării cosmosului) 

— Sateliţii artificiali. 
Pe Costache Mihai, în vîrstă de 73 

de ani, colectivist şi el, îl interesează 
ce spune marxim-leninismul despre re-
ligie. Iar pe Croitoru Ecaterina, în 
vîrstă de 66 de ani, pensionară a 
G.A.C., o interesează totul. De la 1 ia-
nuarie 1961 a citit nu mai puţin de 
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66 de cărţi. Şi pe Coşbuc, si pe Tols
toi, şi „Pămînt desţelenit", şi pe Ana
tole France etc., etc Nu numai că ci-
teşte, dar şi înţelege şi reţine totul şi 
po vestes te de-a fir-a-păr la toţi ce a 
găsit mai interesant în cărţile pe 
care le-a citit. 

La înapoiere ne oprirn pentru un 
ceas in Vladimiresti, o comună la 15 
km de Brăila. Şi aici am gasit un câ-
min cultural în construcţie. Directoa-
rea căminului cultural era plecată, eu 
un delegat de la gospodărie, să cum-
pere cortina pentru scena noului lăcaş 
de culture. 

OAMENI SI VAPOARE 

Un şuierat scurt de sirenă, şi vapo-
rul se desprinde uşor de cheiul Brăi-
lei. Călători puţini. Mă asez lîngă un 
marinar. De pe un ait vas. Acum, că-
lător ca şi mine. E originar din Tulcea. 
Mferinar de la 14 ani. Tatăl său a 
umblat de asemenea pe ape. îmi vor-
beste printre altele de un scafandru 
din Sulina care a mûrit nu de mult. 
A mûrit de moarte bună, de bătrîneţe. 
Trecuse de 86 de ani. A lucrat pînă 
mai anii trecuţi. Un munte de om. 
înalt, lat în spete, eu mîinile cît nişte 
lopeţi. Hainele trebuiau să i se facă 
numai de eomandă. în urmă eu cîţiva 
ani, un vas care s-a seufundat într-un 
accident trebuia scos la suprafaţă. A-
dîneimea la care se afla vasul trecea 
de 25 m. A coborît un scafandru. S-a 
întors înainte de a ajunge la vas. A 
coborît al doilea. Aceeaşi soartă. A-
tunci a coborît moşul. Era trecut de 80 
de ani. N-a iesit de sub apă pînă nu 
a terminât treaba, si nu a avut nimic 
de suferit de pe urma acestei isprăvi. 
„Dacă vă duceţi la Sulina, întrebaţi de 
el — mă îndeamnă marinarul ou care 
am vorbit. Toată lumea 1-a cunoscut". 

La Şantierul naval din Galaţi. Cîte-
va cifre din bilanţul pe ultimii ani : doua 
cargouri plecate în cursă. Al treilea, 
„Iasi", gâta să ridice ancora. Alte doua, 
la cheiul de finisaj. Al şaselea, „Clu-
jul", pe cala de lansare. Alte doua, 
în constructie. In afara nenumăratelor 
motonave de tonaj mai mie şi a altor 
ambarcaţiuni. Urc pe puntea cargou-
lui „Iasi" care, în ziua următoare, se 
va scălda în apele sărate ale Mării 
Nègre. Totul străluceşte de curăţenie. 
O ochiadă prin geamul rotund al unei 
cabine îmi dezvăluie un interior con-
fortabil, cochet mobilat. Pat, şifonier, 
scaune, măsuţă de scris, radio. Ca-

bina câpitanului ? Da' de unde, aşa a-
rată toate cabinele destinate membri-
lor echipajului. Aparatura vasului, din-
tre celé mai moderne. Trei magazii 
imense pentru mărfuri, eu mijloace 
de încărcat şi de descărcat proprii. 
In&talaţie Radar. în cabina de co-
mandă, un dulap eu o mulţime de ser-
tărase, în care vor fi puse drapelele 
tuturor ţărilor prin apele cărora va 
trece vaporul : Turcia, Italia, India, 
Japonia, Brazilia... Marea Neagră, Me-
diterana, Oceanul Indian, Pacificul, A-
tlanticul, toate mările şi oceanele lu-
mii vor fi brăzdate de vapoarele cons
truite pe acest şantier al nostru. Pre-
ţul de cost al vasului a fost micşorat 
simţitor faţa de eel al primelor două 
vase lansate. Brigada artistică de agi-
taţie a şantierului nu e străină de a-
cest fapt. Nu numai că mulţi din 
membrii acestei brigăzi au lucrat e-
fectiv la constructia cargoului. Ea are 
meritul de a fi contribuit şi în altfel 
la scăderea preţului de cost. 

ZILE DE CONCURS 

...Formaţii corale, unele din ele eu 
peste 100 de oameni. Bchipe de dan-
suri. Tarafuri. Fanfare. Solişti vocali 
sau instrumentale Brigăzi artistice... 
Pe măsură ce ne apropiem de sfîrşi-
tul com,petitiei, oamenii, în loc să o-
bosească din pricina asteptârii şi &-
moţiilor, sînt mai exuberanţi, mai plini 
de vioiciune. Pe cei de la Câminul 
cultural din Iveşti, raionul Tecuci, nu-i 
întrece nimeni în entuziasm. „Vin sin-
guri la cămin — ne spune directoarea 
căminului cultural, tovarăsa Caşu E-
lena. Nu avem bătaie de cap eu mo-
bilizarea oamenilor. Şi tovarăşul Doro-
băţ, instructor de partid, şi tovarăşul 
Ştirbeţ Neagu, preşedintele Sfatului, şi 
preşedintele gospodăriei colective, tov. 
Gheorghe Capriş, ne ajută într-o în-
semnată măsură. Vin, asistă la repeti-
ţii, ne întreabă de ce avem nevoie Nu 
întîmplător, echipa noastră de teatru 
s-a clasat anul trecut pe locul III, pe 
ţară, la Festivalul bienal de teatru de 
amatori. Şi nu întîmplător sîntem che-
maţi peste tot, la toate inaugurările de 
gospodării, de cămine culturale etc." 
Din brigada artistică fac parte patru 
familii de tineri. Printre ei se află şi 
Suliman Ioana, care activează la că-
minul cultural de zece ani, şi soţul ei, 
Suliman Traian, de 11 ani artist ama-
tor. Ambii fac parte şi din cor, şi 
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din echipa de dansuri, şi din brigadă, 
şi din echipa de teatru. Tot îmipreună 
lucrează în gospodărie, la brigada 
grădinărie. 

Printre alte formaţii, se prezintă ş,i 
cea de la întreprinderea textilă din 
Gailati. Aflu că anul acesta s-au inscris 
pentru a urnia clasa a VIII-a a liceu-
lui serai 18 muncitori de la această 
întreprindere. Puţini ? Da, dar sînt ul-
timii 18. Restul sînt sau în clasa a 
IX-a, sau a X-a, sau a Xl-a, sau ab-
solvenţi ai liceului, sau elevi la şcolile 
de maiştri. 

Brigada uzinei „Cristea Nicolae" din 
Galaţi a intrat în scenă tîrziu, după 
miezul nopţii. Textul brigăzii — asu-
pra căruia ar trebui să se mai stăruie 
— vorbeşte de realizările muncitorilor 
din uzină ralevînd oa principal obiectiv 
lupta pentru calitate. Interpreţii, bine 
îndrumati. Multă vervă, rnultă varie-
tate în mişcare, simplitate an rostirea 
versurilor. A fost una din celé niai 
laine pregătite brigăzi care s-au pré
sentât la faza regională — centrele 
Brăila şi Galaţi — alături de cea a 
Şantierului naval din Galaţi. 

Am remarcat de asemenea unele va-
lori de text şi interpretare la brigă-
zile I.G.O. şi T.R.C.L. Brăila, la cea 
a Căminului cultural din comuna Şu-
ţeşti, raionul Făurei, la cea a Cased 
raionale de cultură din Tecuci, la cea 
a Căminului cultural din Iveşti, Galaţi, 
ş.a. 

Cîteva concluzii eu privire la brigă-
zile artistice prezente la faza de con-

ours de la Brăila şi Galaţi, la care am 
asistat. 

Celé mai multe dintre brigăzi au do-
vedit o înţelegere deplină a rosturilor 
şi sarcinilor pe care le au : de a fi 
legate nemijlocit de producţie, de a 
ajuta la îndeplinirea planurilor între-
prinderilor, de a contribui la ridicarea 
calităţii produselor, la reducerea pre-
ţului de cost, de a oglindi aspecte le
gate de viaţa nouă a satului (brigă-
zile artistice de la caminele culturale 
săteşti), de a aduce date şi fapte con
crete din viaţa unităţilor de muncă 
din care fac parte. (Excepţie a făcut 
brigada G.A.S. „30 Decembrie" din 
Bujor al cărei program a avut un ca-
racter prea general). 

Caracterul artistic al programelor 
multor brigăzi e încă destul de firav. 
Unele programe seamănă eu nişte dări 
de seamă. Atâta doar că-s însoţite de o 
mélodie. Alteori, o simplă înşiruire de 
date, cifre, nume potrivite în asa fel 
ca să rimeze. Lipsa elementului artis
tic, emoţional, în text şi în interpreta
re, care face ca spectatorul să nu par
ticipe afectiv la ceea ce se spune sau 
se joacă pe scenă, va trebui să fie 
combătută pe viitor de Casa de creaţie 
regională din Galaţi. Se cere o îndru-
mare mai metodică a celor care alcă-
tuiesc textele. Sînt necesare descope-
rirea şi atragerea în colectivul de crea-
ţie al brigăzilor, a muncitorilor şi ţă-
ranilor talentaţi, eu fantezie, eu umor. 
Brigada artistică de agitaţie trebuie 
să devina eu adevărat artistică. 

Ilie Rusu 
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